

# 我國科學教育的檢討與改進

吳大猷

國家科學發展指導委員會

本文係談我國整個教育系統中的國中、高中、大學（包括旁枝的師專、工業等）的「科學教育」的問題，這係指數學、物理、化學、生物、地球科學（包括天文、地質、大氣、海洋）等學科，每科在各級中的課程內容的質和量，教科書，及各學科間的彼此關聯等問題。這包括各科課程在每級（如高中、工專）中排列的先後順序的問題。大學及研究所的高深科學課程則不在本文範圍之內。

目前我們每一級（國中、高中、大學、工專等）每一學科（數學、物理等），皆有其「課程標準」及教科書。惟每一學科（以物理為例）在各級中的「標準」，似是各別擬訂的，無整個系統的考慮，致級與級間的內容，有重複，脫節的情形。至各個學科間的內容及次序，則更無關聯銜接。

(一)先看一個學科的例子。目前高三的物理課程標準，所列課目可謂與大學普通物理的相同，是很繁重的。在一學年內教這些課目，實已甚難，且高三的第二學期中，教師及學生皆忙于大學聯考，提早結束，故事實上不可能按所訂的「標準」，給予學生以良好的訓練。

(二)次看兩個學科間的一個例子。目前高中有兩學年的化學，其所用的觀念如原子組態、分子結構、鏈、同位素、平衡常數等，如求一較深入的瞭解，必須有物理的基礎（如近代物理、量子力學、熱力學等），否則學生祇能硬吞下去。固然我們不易先教許多物理再授化學，但由高二

開始授化學二年，在高三始授物理，在該兩學科的量方面的比重及先後次序上，總覺得不是妥善的。如化學的「量」不改，則稍為合理的安排，是將物理亦改為在高二高三兩年，與化學平行。

(三)近二十年來的生物科學，不再如昔日的「分類」敘述，而是需用許多有機化學和生物化學的底子，如蛋白質分子、DNA、RNA的結構等。故高中的生物學課程，宜排在開始化學之後，（在高三？）

(四)目前高中的數學課程標準中，課目甚博而無微積分的引論。筆者與多位同仁，皆以為在高三的第二學期，從幾何的觀點授微積分的初步知識，對學生言是極易接受且會運作的，對習物理將有極大的助益。如在高中三年級已有微積分的初步的知識，則在大學的普通物理一課程中，講授及瞭解，皆可增加清晰及準確度。筆者求學時的天津南開中學，在高三有微積分，學生無若何困難。

(五)目前高中有「地球科學」一課，為選修，聞由於大學聯考中無此科，故習者寥寥。數年前筆者以為我國數十年來未培植出些天文學人才的原因，是我國教育系統中無介紹天文學的課程，故建議在高中設「地球科學」一課，介紹天文學，地質、大氣、海洋等科學。為引導學生對這些科學的興趣，可考慮在大學聯考中投考上述各系者，可選擇若干試題。目前我們宜繼續編著及修訂教本，認真教學，使其不形同虛設。

上述數項，皆係指高中的「理、工組」而言

。又聞目前工專的物理課程，用大學普通物理的程度的教科書。此是好高誇大的不合理又不實際的情形。不幸的，此情形甚為普遍。數年前國科會委託國立編譯館，聘請人編著工專各科教科書。筆者檢閱「化學定性分析」一書，其後半部為化學分析的程序，無甚問題，其前半部係一般性理論，牽引到的範圍甚廣，課題甚深，敘述甚簡，絕非其學生所能瞭解的。

年來教育部及有些科教人士，皆注意到課程標準及教科書的問題。各級各科課程標準皆屢有修訂，教科書亦多有編著。惟一般言之，多有下列情形：

(一)每一學級（國中、高中、大學）的每一科目（數學、物理、化學、生物）的課程標準的擬訂，似皆各自進行，甚少作縱的（國中、高中、大學）聯貫性及學生的成熟程度作考慮，更少作橫的（數學、物理、化學、生物）聯繫，安排各科中課目知識學習的次序。

(二)教科書（有翻譯美國一九六〇年代的新教科書，有我國學人自編的教科書），有基本觀點的問題（如對一般學生言，過為抽象；或過為著重應用實例，而弱於求基本原理觀念的瞭解等），有取材及表達的問題（如取材過廣，致學生眩於許多個課題、定律、定理、理論，而失掉他們間的線索關連；又如敘述過為繁詳，使學生無需訓練思索，祇需接受強記）。

週來藉國立師範大學舉辦之高中學生物理研習班之機會，筆者與師範大學物理系主任趙金祁先生，清華大學李怡嚴教授，及許多位同仁，一再談及上述的情形，以為確有將整個教育系統中的科學教育問題，作全盤研討改善的必要。這是一項大而重要的工作，關係我國科技人才的質（和量）的基本措施。我們首須作若干觀念上改變，不再如前此的作局部、片斷、表面的工作如上(一)、(二)段所述，而從全面着手。此大事務須由教育部以大力進行之。其步驟可略如下：

一、由教育部聘請各科學者（對教學有經驗及興趣之大學教授及中學教師）若干人（每學科

人數不宜過多，以十名為度），組一科學教育委員會，擬訂一徵詢意見表格，分送大學教授及中學教師，請其提出意見（課程內容深淺及範圍，其相關學科的配合問題，實驗設備情形，各學科課程的安排次序等）。

由這些意見，歸納整理出若干改進的原則及可能的方案，作為研討改進的出發點。

二、由教育部于上述之科學教育委員會中組織一常務（或執行）委員會，擬訂一個具體方案，並向教育部推舉聘請專人（每科大學、中學教師若干人）為「科學教學委員」（見下文）。

(1) 從事每學科于各級中連貫性的課程標準細目之研討，各級各學科間的配合，務須考慮在內。目前中學的示範實驗及學生實驗，皆甚弱或竟無之。關於實驗設備及實驗本身，皆須具體規劃之。

(2) 從事各級各科教科書的編著。此項工作，應在上述的全面考慮的計劃下編著，不再如前此的由作者各自獨立進行。每一教科書不妨由二三人密切商討合作。稿成後可請其他專人評閱修訂。教科書之外，亦應編著各科補充及參考書籍。

(3) 從事該標準及教科書在某數選定學校試教之（近年在高中數學方面，有台大教授黃武雄作此試教工作）。

(4) 按此實施試教之經驗，由「科學教學委員」（見下文）從事課程標準，課程安排，教科書等的檢討修訂。

上述各項工作，需時至少三年至四年，需有願致大量精力的教師，故教育部宜特聘「科學教學委員」任之，其待遇除其本職薪給外，宜月給以相當於國科會研究獎助金之津貼（或其它名稱），俾有興趣且願致力於上述工作之大學教授，無需申請國科會之研究獎助；願致力於此之中學教師，無需分心力於補習班。

上述的全面檢討改善計劃，自然牽涉到其他的問題：

(一)師資方面。為適應新課程標準及教科書，

省教育廳及市教育局，務須制定具體有效的教師甄別及晉修辦法，徒有形式的短期晉修，則有不若無也。

(二)目前由於「升學」的壓力，中學教師的教學及學生的學習，其方法及態度，皆已入一不易改的左道。如何使此新研討的科學教學系統不流入偏途，是宜研求具體辦法的。

(三)在某數校試教新系統期中，或須考慮於聯考中，為該校等劃定若干名額，以求公允。

四在修訂各級的科學課程時，自牽涉到學生每週上課總時數的問題。這問題牽連到國中及高中的英文授課時數多而成效低的大問題。筆者以為我們教育系統中的英文教學，應從頭的檢討教學的目標、方法、教材、及師資等。聞教育部已組有檢討各級（國中、高中、大學、職專）英文教學的委員會。但望不久可以看見合理的目標（閱、寫、聽、講四項，不必亦不能並重），教法的改善，師資的增強。

(五)為上述計劃，自需一項經費（年約八百萬元，以四年為初期）。然這是一項對國中、高中、大學幾十萬學生的科學教育作全盤的，有系統的檢討及改進基本措施，此項經費的用途之極有意義，是無容置疑的。

## 具體進行步驟

一、由教育部聘請數學、物理、化學、生物、地  
球各學科之（對科學教學有興趣有經驗的）  
大學教授及中學教師，每科各若干人，組一  
「科學教學諮詢委員會」。

二、該委員會的首部任務，係對目前國中、高中、五專（二專）、大學的科學教學的實況，  
作一詳細，深入的調查分析。此項調查，可  
以下二方式同時進行：

(一)對各地各級學校，作抽樣的實地訪問。  
(二)對所有各地各級學校的教師，用徵詢表格，  
請其供給實情及意見。上述兩方式的調查重  
點，宜包括下列數端：

1.教師所習的本科與所教的科目；教學年數

；教學是否感到困難，抑綽有餘裕。

2.教師對教科書的意見（是否適應學生的成  
熟程度？教材何部宜刪，改？）

3.學校之圖書及教具是否夠用？是否擋置不  
用？

4.示範實驗設備如何？教師是否作示範實驗  
？學生實驗設備情形？是否作實驗？作多  
少實驗？

5.學生學習及教師教學，受「升學」，「考  
試」之影響至如何程度？

6.學生「補習」、「猜題」的實情如何？（  
補習學校，升學指南等書刊，教師課外補  
課的情形）。

7.由國中升入高中，由高中升入大學，每經  
一階段，學生所受的訓練的連貫性如何？  
上項調查分析工作，期於半年內完成之。

三、由該委員會，根據上述的資料（先分科，然  
後聯合各科）研擬：

(一)各級各科課程之內容綱要（包括實驗部份）  
(二)各科課程在各年級中之安排次序（注意各科  
間之聯繫），此項工作，期於一學期中完成  
之。

四、由教育部聘請專人（科學教學委員），（各  
級各科各若干人），分別從事：

(一)各級各科教科書的編寫。  
(二)各級各科補充讀本的編寫。  
(三)國中、高中各科的教師「手冊」（提供補充  
資料及教法等）。

四上述編寫的認真審核、研討、修訂。  
(四)在若干學校，試教上述新教材，繼續檢討修  
訂。

五、為便於上述工作人員之保持連繫研討，應設  
一固定工作地點（國立編譯館，或其他機構  
中闢室數間？）並設一辦事（秘書）人員，  
協辦聯絡，繕寫等工作，列入預算編制。

第四項(一)、(二)、(三)、四各工作，期於二至三  
年中完成之，第四項(四)工作，將繼續進行之，惟  
望能於試教二年後可獲一初步的教學及教材系統。